

內地7月外貿增6.7%勝預期

頂壓拓新興市場 展現韌性化解美關稅戰

海關總署7日數據顯示，7月當月，中國貨物貿易進出口總值3.91萬億元（人民幣，下同），同比增長6.7%，創年內新高。前7月中國貨物貿易進出口總值25.7萬億元，同比增長3.5%，增速較上半年加快0.6

個百分點。海關總署統計分析司司長呂大良表示，今年以來，中國經濟運行穩中有進，面對複雜外部環境，外貿運行保持向上向好勢頭。專家指出，中國的外貿外部環境面臨着前所未有的壓力，中國外貿企業通過「搶出口」及拓展新興市場等措施穩外貿，7月當月進出口數據超出預期正凸顯了中國經濟的韌性。

從出口額、進口額分開來看，前7個月，中國出口15.31萬億元，同比增長7.3%；進口10.39萬億元，下降1.6%，降幅較上半年收窄1.1個百分點。值得注意的是，7月當月進出口表現十分亮眼。其中，出口2.31萬億元，增長8%；進口1.6萬億元，增長4.8%。進出口規模穩中有增，質量優中有升，進出口總值（3.91萬億元）更是刷新了月度歷史次高的紀錄。在進口貿易中，像金屬礦砂、原油等重要原材料的進口量明顯增加；食品、體育用品等一系列和老百姓日常生活密切相關產品，進口也是兩位數增長。

灣區9市首七月進出口5.2萬億

海關總署數據顯示，自2019年2月《粵港澳大灣區發展規劃綱要》印發以來，大灣區內地9市累計進出口值突破50萬億元，達50.67萬億元。今年前7個月，大灣區內地9市進出口5.2萬億元，增長4.7%。粵港澳大灣區開放程度高、經濟活力足、外貿韌性強，已成為中國外貿高質量發展的示範地。

商務部學術委員會委員、研究員白

明表示，7月當月進出口數據超出預期，創下年內新高凸顯出中國經濟的承壓能力。今年以來，中國的外貿外部環境面臨着前所未有的壓力，特別是美國發起的關稅威脅，給中國外貿發展造成了很大困擾。

白明表示，在美國關稅制裁暫停的間隙，中國外貿企業通過「搶出口」、「搶進口」策略，最大限度減少對美貿易損失。同時，也在積極拓展歐洲、東南亞等其他市場。「這是我們穩外貿的小訣竅之一，當然，前7月的進出口成績，也離不開加快內外貿一體化、促進外貿穩定增長等相關政策的支持。」他說，上述舉措不僅抵消了相當一部分中美貿易下降的負面影響，而且推動進出口數據逆勢增長。

中國製造在國際佔主導地位

白明說，與前幾年不同的是，中國製造已經在國際分工中佔有主導地位，這種深度嵌入的產業分工格局並非短期能夠改變。更何況，中國近年來的進出口貿易競爭優勢越發突出，比如在機電產品、新能源設備等領域的優勢持續強化，外貿企業通過技術創新和數字化轉型不斷提升競爭力等，這使得「去中國化」的成本越來越高。因此，儘管面臨外部壓力，中國外貿仍展現出強大的韌性和不可替代性。

中國銀河證券研究員7日發布報告指出，7月當月出口增速延續小幅回升，原因有二：全球經濟景氣度仍具韌性，其二「搶出口」和轉口貿易仍有所支撐。



內地7月進出口總值創年內新高。圖為山東大批電動車等候上船。



內地新能源設備如光伏板等領域，展現了強大的韌性和不可替代性。

廣州滑坡塌屋4人仍被困

8月6日早晨，廣州市白雲區大源村黃莊片區發生山體滑坡，多棟房屋倒塌、傾斜，14人被困。7日，大型機械開始對傾斜的受損樓房進行破拆，為進一步精細化搜救創造條件。與此同時，消防員與大型機械輪番作業，以盡早發現被困者。至當日19時50分，救援人員又搜救出一名被困人員。救援人員將布狀物覆蓋在被困人員身上。目前，該名被困人員已由救護車載離。至此，共搜救出10人，其中2人確認死亡，仍有4人被困。

據廣州白雲區應急部門介紹，8月6日晚，共組織153名消防指戰員通宵連續搜救，當晚再有1人被救出，但被證實已死亡。據7日下午在現場所見，14時左右，消防人員剛剛結束新一輪搜索，暫時未有被困人員被搜救出。搜救人員撤出後，兩台大型機械開始對其中一棟受損嚴重的房屋進行破拆，同時清除房屋四周覆蓋的泥土和雜物。

當日下午，廣州白雲區發布雷雨大風黃色預警，但破拆搜救工作並未停止，現場採取機械與消防員輪番作業的方式推進救援工作。

據了解，此次山體滑坡前，

有鑒於受連續暴雨傾襲，當地進行了預警，並提前轉移居民。7日，廣州白雲區大源街黨工委書記鮑曉玲接受媒體採訪時介紹，8月5日晚（事發前一晚），街道全力組織人員轉移了地質災害點的群眾共計125人。8月6日7時43分許，大源村三社工作人員在巡查過程中發現頹雅苑後山有大量黃泥水溢出，察覺異常後，立即採取敲鑼打鼓、敲門入戶等方式緊急疏散群眾，同時向大源村委會和街道辦事處報告。8時20分許，街道相關領導帶隊抵達現場，迅速組織人員開展疏散工作。從發現異常到此時，已成功轉移群眾83人。就在轉移群眾過程中，發生了山體滑坡，有多名工作人員因此受傷。



傾塌的房屋內還有人員被困。圖為大型機械正在拆毀一棟受損嚴重的房屋。

新疆伊犁景區吊橋橋索斷裂5死

據新華社報道，6日18時許，新疆伊犁州昭蘇縣夏塔景區內一吊橋其中一條橋索斷裂，造成橋面傾斜，導致多名遊客從橋上滑落，目前已造成5人遇難、24人受傷。受傷人員已送往醫院接受身體檢查和醫療救治，無生命危險。據7日從應急管理部獲悉，國務院安委會辦公室會同文化和旅游部、國家林草局組成聯合作業組前往新疆伊犁吊橋側傾事故現場，指導地方做好傷員救治、現場處置、事故調查等工作，督促有關方面深刻吸取教訓，迅速查明事故原因，舉一反三強化安全監管工作，堅決防範遏制事故發生。

目前，昭蘇縣夏塔景區已關閉，事故原因正在調查中。

橋樑為到景點必經之路

據揚子晚報紫牛新聞報道，8月6日晚，多名遊客發帖稱，位於新疆伊犁州昭蘇縣的夏塔景區內的「網紅橋」將軍橋忽然斷裂，有部分遊客從橋上跌入湍急河流中。當事遊客童先生是五個人一起去夏塔風景區遊玩的，他表示，事發約下午六點多，該橋樑是到達景點的必經之路，當時橋右側的鋼索忽然斷裂，有一部分人掉到河裏，一部分摔到石頭上，還有多人被困橋上，有附近的牧民自發騎馬救援。

僱員在惡劣天氣下工作權益

周小松 勞聯秘書長、立法會議員



周昇詞

本港在星期二迎來一場大暴雨，當日黑色暴雨警告信號生效超過11小時，是天文台有紀錄以來的第二長。在社交網站上流傳着不少打工仔女冒雨上班的影片，有人在水浸及膝的道路上涉水前行，也有人望着被淹浸的道路進退兩難，情況再次引起社會對於僱員在惡劣天氣下上班的關注。

目前本地並沒有法律明文規定僱員在黑雨警告信號懸掛期間一定不用上班，但根據勞工處的《惡劣天氣及「極端情況」下工作守則》（《守則》），僱主應參考「協商最合適安排」、「僱員的安全」及「法例的規定及責任」三個主要原則，及早制定切實可行的工作安排。「協商最合適安排」的核心是，僱主應盡量體諒不同員工的實際處境，作情理兼備及

彈性的處理。例如對於住得較偏遠的員工，應給予足夠的上班交通時間。

還有「僱員的安全」，即使僱員被要求返回工作地點當值，僱主仍須確保他們在惡劣天氣下工作的安全。例如切實考慮提供安全的接送，以及為工作地點採取適當的預防措施等。若僱主未能提供安全的工作環境，則有機會違反職安健相關法例。

至於「法例的規定及責任」，筆者曾收到不少工友反映，指黑雨或8號風球下，僱主指示當日不用上班但用員工的年假去抵消，變相扣減年假。《守則》已列明，僱主不可以補償工作時間損失為由而減少僱員的年假、法定假日或休息日，否則有機會觸犯法例。筆者希望政府加強有關《守則》的宣傳解說工作，讓勞資雙方都清楚了解當中的規定，確保僱主切實依從《守則》，保障僱員權益。